

学 工 简 报

2019-2020 学年第一学期第 1 期 总第 75 期

厦门软件学院学生工作处（部）编 2019 年 12 月 30 日

※我校开展国家宪法日主题教育活动※

今年 12 月 4 日是第六个国家宪法日。为弘扬宪法精神，维护宪法权威，我校积极动员，广泛宣传。以主题班会、团日活动的形式在学生中普遍开展了一次以“弘扬宪法精神，厚植爱国主义情怀”为主题的宣传教育，引导学生爱国守法，诚信友善。

各系各班级还结合实际，举办演讲赛、辩论赛、手抄报比赛等丰富多彩的宪法学习宣传系列活动，增强教育的生动性、参与性、针对性，强化学生的宪法体验。着力培育和营造学习宪法、尊崇宪法的校园法治文化氛围。

※ 学工处开展 2019-2020 学年辅导员素质能力赛之基础知识测试与网文写作※

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 全国教育大会、全国高校思想政治工作会议精神，提升我校辅导员素质能力水平。12 月 4 日，厦门软件职业技术学院 2019-2020 学年辅导员素质能力赛之基础知识测试与网文写作在 F201 举行，全体辅导员参加。

基础知识测试与网文写作采用闭卷、笔试的方式进行。内容主要包括习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、全国教育大会、全国高校思想政治工作会议精神、日常事务管理、网络思想政治教育、职业生涯规划与就业指导、心理健康教育、危机事件应对等相关工作领域的理论和知识，相关法律法规知识，党和国家以及大学生思想政

治教育领域重要文件等。主要考察辅导员对相关知识的掌握程度及开展大学生思想政治工作的能力。

※学工处开展 2019-2020 学年辅导员素质能力赛之理论宣讲※

12月25日上午9:30, 厦门软件职业技术学院2019-2020学年辅导员素质能力大赛—理论宣讲在教学楼多功能厅F201隆重举行。校党委书记蔡良山, 党委委员李强、吴光喆, 校长助理庄小兰、邹滨及有关部门负责人, 全体学生政工干部参加了本次活动。

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 全国教育大会、全国高校思想政治工作会议精神, 提升我校辅导员理论水平、专业素养和宣讲能力, 学校举办了本次大赛。本次大赛共分两个环节, 第一环节基础知识测试与网文写作, 已于11月举行, 全体辅导员参加。经过第一环节角逐和各系推选, 最终共有八名辅导员进入今天的理论宣讲环节。

理论宣讲主要考察辅导员理论学习宣传阐释能力。突出政治性、思想性、理论性、政策性、导向性。既能把握主题和正确方向, 将理论讲明, 讲透。又能结合实际, 指导实践, 给人以启迪。根据抽签顺序, 参赛选手分别围绕“没有共产党, 就没有新中国”、“振兴中华, 匹夫有责”、“思政课能给我们带来什么”、“弘扬工匠精神, 成就出彩人生”四个主题展开宣讲。最终软件工程系辅导员钟坚石, 电子信息工程系辅导员蔡小龙, 设计艺术系辅导员欧阳双双获得前三甲。

校长助理庄小兰对本次大赛作了精彩点评。校党委书记蔡良山作了重要讲话。他首先对本次大赛成功举办和获奖选手表示祝贺, 对我校辅导员队伍建设和大学生思想政治工作给予肯定。他强调, 打铁还需自身

硬。高校辅导员作为大学生思想政治教育工作队伍的主体，肩负着“培养什么人”、“为谁培养人”、“如何培养人”的历史使命。要按照“政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正”的标准严格要求自己，厚植爱党、爱国、爱校、爱生的情怀。了解学生，关心学生，服务学生，成为学生成长成才的人生导师和健康生活的知心朋友。牢记“立德树人”根本任务，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，为实现中华民族伟大复兴的中国梦培养社会主义合格建设者和可靠接班人。

附：获奖结果

一、基础知识测试与网文写作

一等奖：软件工程系黄福山

二等奖：经济管理系张炎坤、桑瑜

三等奖：外语外贸系卢秀娟、数字传媒系赵丽

软件工程系钟坚石、钟璐

二、理论宣讲

第一名：软件工程系钟坚石

第二名：电子信息工程系蔡小龙

第三名：设计艺术系欧阳双双

第四名：经济管理系桑瑜

优秀奖：软件工程系黄福山、外语外贸系吴敬荣

经济管理系张炎坤、数字传媒系赵丽

※关于表彰 2016-2018 年大学生思想政治教育优秀论文的决定※

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九

大精神，贯彻落实全国教育大会和全国全省高校思想政治工作会议精神，引导我校辅导员围绕落实立德树人根本任务，总结工作经验、加强工作研究、提升理论素养，提高工作质量，推动辅导员队伍素质能力建设。学生工作处组织开展了2016-2018年大学生思想政治教育论文征集和评选活动。本次活动得到了各系、相关部门的大力支持和广大辅导员的积极响应，共征集到论文28篇。经重复率检测初审、专家评审，共评选出优秀论文6篇，其中一等奖1篇、二等奖2篇、三等奖3篇，现予以表彰奖励（获奖名单见附件）。

希望受表彰的老师，珍惜荣誉，再接再厉，继续努力探索学生工作的新途径、新方法，为进一步推动我校大学生思想政治教育工作再上新台阶做出更大的贡献。

附件：

2016-2018年大学生思想政治教育优秀论文获奖名单

一等奖：

黄 静 《防微杜渐警钟长鸣 ——大学生违法事件干预分析》

二等奖：

施小清 《团体心理辅导改善大学生心理健康的干预研究》

钟 璐 《时代新媒体下高职院校突发事件的网络舆情引导》

三等奖：

桑 瑜 《高职大学生创新创业能力培养策略探析》

阮娉婷 《高校辅导员网络舆情危机公关现状及应对策略》

吴丽琴 《特别的爱给特别的你——特殊学生案例分析》

※ 简 讯 ※

◆11月29日至12月19日，数字媒体系持续举行了五场辩论赛，辩论赛非常精彩，同学们受益良多。

◆12月2日，为了提高广大师生交通安全意识、提升出行安全，学校后勤保卫处联合集美交警大队来我校宣传交通安全，分发交通安全台历，提高交通法制意识、安全意识和公德意识，为切实增强人民福祉，全面建成小康社会创造安全、畅通、文明、和谐的道路交通环境。

◆12月2日至12月18日，软件工程系开展了“班班篮球赛”八强比赛，此次篮球赛培养了集体荣誉感，增进了友谊，展示了团结、和谐、勇于拼搏的精神风貌。

◆12月2日至4日，外语外贸系分别开展以“弘扬宪法精神、厚植爱国主义情怀”为主题的手抄报比赛和主题班会，充分展现了学生学习宪法的思路和逻辑，让全体学生全方位的了解宪法知识，希望全体师生在未来的学习生活工作中争做一名知宪懂宪的守法大学生。

◆12月2日至12月20日，软件技术工程系持续了18场辩论赛。这一场场战况是群雄舌战展雄风，争锋相对辩天下，让同学们受益匪浅。

◆12月3日，软件工程系党总支组织全体党员学习十九届四中全会精神，会议指出了党的十九届四中全会是新中国成立70周年之际，我国处于中华民族伟大复兴关键时期召开的一次具有开创性、里程碑意义的会议。

◆12月3日，数字媒体系在多功能厅F201召开了“2019年团支书

大会”，会议内容主要包括团支书职能、微博互动管理、团委三大直属部门部长职能、团日活动、团费缴纳等，让各班团支书明确工作职责，做好团支书工作，更好的服务学生。

◆12月4日，外语外贸系开展“不忘初心、牢记使命、弘扬宪法精神、厚植爱国主义情怀”的主题音乐会活动。活动中，学生们通过丰富多彩的节目，表达新时代大学生守初心担使命的方式和弘扬宪法精神、厚植爱国主义情怀的决心。

◆12月5日，数字媒体系在教学楼C栋的走廊上进行了一场志愿者的宣誓大会，志愿者主要来自厦门各校的志愿者代表，集美志愿服务队，厦门义务交警队以及我校各系教师代表和学生代表。志愿者宣誓活动是为了践行志愿精神，共筑爱心之城。

◆12月5日，在中共区委文明办的指导下，我校、兄弟院校及各个志愿者协会、义务交警，开展各类丰富多彩的志愿服务活动，用实际行动弘扬和践行社会主义核心价值观，进社区、走乡村、进工厂、上街道，为社会作贡献，充分彰显了理想信念、爱心善意、责任担当。

◆12月5日，外语外贸系在多功能厅F201举办了以“弘扬宪法精神，厚植爱国主义情怀”的主题校园模拟法庭活动。本次模拟庭审活动，传递依法治国、依宪执政的理念，传递正确的爱国主义理想信念和依法构建平安校园的倡议，将“依法治国、依宪执政”理念贯彻到同学们心中。

◆12月9日至13日，外语外贸系各年级各班级开展了以“崇尚科学，反对邪教”为主题的班会教育活动。本次活动以主题教育为契机，倡导学生能够积极学习科学理论知识，维护科学权威，反对邪教的传播，

杜绝邪教的渗透，为维护社会安全稳定贡献自身力量。

◆12月10日，软件工程系党总支结合系部实际情况，认真召开2019年度民主评议党员工作，各支部党员们认真检视自身存在的问题，严肃地开展了批评和自我批评，并对支部工作进行评议，同时对党员进行了民主互评。

◆12月10日，经济管理系团总支学生会在多功能厅F201举办了第十一届换届交接仪式暨表彰大会，其中有109位学生受到表彰。此次大会极大的促进了全体学生干部的工作热情。

◆12月11日，为杜绝安全隐患，确保放假前宿舍安全，进一步推进平安校园的建设，根据学院安全工作会议精神，学生处公寓管理中心联合后勤保卫处组织辅导员、保安、学生会自律部及各系学生干部对全校学生宿舍进行了安全卫生大检查。

◆12月11日，外语外贸系在党团活动室D202召开党建思政进公寓反馈会，会上重申党建思政进公寓这项工作的主要内容、主要目标、工作的方式方法、工作的重要性，小组长就参与党建思政进公寓以来的一些工作发表自己的想法，并写下意见建议。

◆12月16日至20日，外语外贸系为期5天的商务礼仪大赛经历了初赛和决赛，落下了圆满的帷幕，18级国际经济与贸易2班代表队获得了本届商务礼仪大赛一等奖。

◆12月16日，经济管理系举办了第五届以“一见钟情，绝室无双”为主题的寝室文化节，参赛的9间宿舍各自展示了宿舍的特点。其中获奖的宿舍是五星宿舍C2-613，四星宿舍C2-508，三星宿舍A1-216，优秀宿舍C2-606和C2-608。

◆12月18日,经济管理系2019级电子商务专业的同学们到晟宝良品企业参观交流。晟宝良品朱经理带领同学们了解公司的电商运营和发展,深入讲解基础电商运营,分享实践经验,加强学生和企业之间的联系,促进了学生对专业领域的了解。

◆12月19日,电子信息工程系邀请了厦门银行的两位工作人员开展了主题为“提升金融法规意识,树立合理消费观念”讲座,讲解了校园贷的危害,并教授了利率的计算方法,预防校园贷的危害。同学们听得十分认真,相信在未来的规划中更加从容。

◆12月中旬,电子信息工程系开展了“不忘初心,牢记使命”为主题的辩论赛,辩论赛期间你争我辩十分精彩,同学们受益匪浅,增长见识。

◆12月20日,经济管理系学生会成员们在食堂二楼举行了冬至包饺子大赛,通过亲自包饺子及各种趣味小游戏让全体参赛人员感受到了中国传统节日的浓厚氛围,以欢乐轻松的方式锻炼了同学们的动手能力和学习能力。